
新
聞
稿

臺北醫學大學 101 學年度碩士班暨碩士在職專班招生入學考試 
流行病學試題  本試題第 1 頁；共 3 頁 

  (如有缺頁或毀損，應立即請監試人員補發) 

 
注 

意 

事 

項 

一、本試題共六大題，共計 100 分。 

二、請將最適當的答案依題號作答於答案用卷本上。 

三、試題答錯者不倒扣；題次號碼錯誤或不按順序或鉛筆作答，不予計分。 

一、請比較下面名詞：(20%) 

1. 迴歸係數(regression coefficient)與相關係數(correlation coefficient) 

2. 標準偏差(standard deviation)與隨機誤差(random error) 

3. 效度(validity)與信度(reliability) 

4. t 分布(t distribution)與 z 分布(z distribution) 

5. 第一型錯誤(type 1 error)與 p 值(p value) 

二、簡答：(20%) 

1. 何謂霍桑效應(Hawthorne Effect)？(4%) 

2. 在進行流行病學研究時，為避免干擾常將年齡及性別兩因素加以匹配，其原因為何？(4%) 

3. 在進行檢定時，我們可以按研究假設來挑選使用單尾檢定或是雙尾檢定，請問這兩種檢測在樣本數相同

時，何者較易檢定出差異(較具效率)？為什麼？(6%) 

4. 何謂 Lead time？所導致 Lead time bias 會如何影響篩檢成效的判定？(6%) 

三、已知某地 5-13 歲兒童發生因飲用水含氟而發生牙齒黃班的患病率為 30%。2010 年時，由於當地工廠不當排放，

水中的氟量由之前的不到 0.22ppm 增加至 0.3~0.6ppm。研究者為了觀察該污染是否增加了當地兒童的氟斑牙的

發生，在該社區隨機抽取了 100 名 5~13 歲兒童，檢查後發現有 60 名兒童患有氟斑牙，請問該地的污染是否造

成兒童氟斑牙的增加？(10%) 

四、你是某藥廠的行銷長，想針對新舊兩個藥物進行觀察，該觀察指標 X 愈高愈好，舊藥施行於 25 個病人身上，

新藥施行於 20 個病人身上，結果如下表，請問新產品是否適合推廣至市場？ (10%) 

編號 舊藥 (A) 新藥 (B) 編號 舊藥 (A) 新藥 (B) 編號 舊藥 (A) 新藥 (B)

1 34.6 37.1 10 29.5 41.5 19 35.1 38.2 

2 38.1 38.9 11 36.2 40.3 20 33.3 40.6 

3 40.5 39.1 12 34.2 37.7 21 30.3  

4 36.2 36.2 13 30.2 40.9 22 34.5  

5 39.5 39.8 14 35.8 38.7 23 32.1  

6 34.1 40.8 15 38.1 37.2 24 26.5  

7 39.5 41.2 16 30.5 41.9 25 29.5  

8 38 38.7 17 29.8 38.6    

9 37.9 40.3 18 31 39.2    

 

F 檢定：兩個常態母體變異數的檢定 

  舊藥 新藥 

平均數 34.2 39.345 

變異數 14.5516667 2.52471053 

觀察值個數 25 20 

自由度 24 19 

F 5.76369707 

P(F<=f) 單尾 0.00013132 

臨界值：單尾 2.11414285   
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t 檢定：兩個母體平均數差的檢定，假設變異數相等 

  舊藥 新藥 

平均數 36.525 39.3 

變異數 9.509318182 2.77454545 

觀察值個數 12 12 

Pooled 變異數 6.141931818 

假設的均數差 0 

自由度 22 

t 統計 –2.74274933 

P(T<=t) 單尾 0.005939633 

臨界值：單尾 1.717144374 

P(T<=t) 雙尾 0.011879267 

臨界值：雙尾 2.073873068   

 

t 檢定：兩個母體平均數差的檢定，假設變異數不相等 

  舊藥 新藥 

平均數 34.2 39.345 

變異數 14.5516667 2.524710526 

觀察值個數 25 20 

假設的均數差 0 

自由度 34 

t 統計 –6.1133053 

P(T<=t) 單尾 3.0704E-07 

臨界值：單尾 1.69092426 

P(T<=t) 雙尾 6.1408E-07 

臨界值：雙尾 2.03224451   

五、為了探討含馬兜鈴酸中草藥是否與慢性腎病有關，研究員從全國性健保資料中找出一群 2000-2004 年有使用含

馬兜鈴酸中草藥，而在研究個案在進入收案前一年未使用含馬兜鈴酸中草藥且年齡為 50 歲以上者為研究世

代，共有 125,000 人符合條件。這一群人追蹤到 2012 年一月底，結果找到 4050 個病例，對於每個病例再找出 4

位同一年進入世代者當作對照，共有 16,200 人。對於每一位病例發病前一年是否有使用含馬兜鈴酸中草藥，以

及其對照在同一時段是否有使用含馬兜鈴酸中草藥，研究員皆利用該全國性健保資料收尋。請問 

1. 請問此研究設計是屬哪一類型？你的理由為何？用來評估暴露與疾病相關性的統計指標為何？其結果為

何？(6%) 

2. 在基線時，若有人已被診斷為慢性腎病，能否納為研究世代？理由為何？(4%) 

3. 評估暴露與疾病相關性時，若想要控制可能的干擾因子，你會使用何種統計分析方法？理由為何？(5%) 

4. 請敘述此研究設計的優、缺點為何？(5%) 
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六、某醫師進行 NOS3 基因與喝酒交互作用對代謝症候群疾病風險的研究。一年內，他在某醫院健康檢查門診共訪

視了 1093 位 40 歲以上成人，發現其中 329 人為代謝症候群患者，764 人為健康者，另外發現這些研究對象的

NOS3 基因型狀況與喝酒狀況分布如下表。請問： 

NOS3 基因型 喝酒 健康者 代謝症候群 OR 

TT 無 414 173 OR00=1.00 

TC 或 CC 無 93 19 OR10 

TT 有 202 108 OR01 

TC 或 CC 有 55 29 OR11 

1. 這是何種研究設計？為什麼？(4%) 

2. 此種研究當中最重要的偏差(bias)為何？如何控制？(4%) 

3. 要控制其他可能的干擾因子時，需要使用哪種統計分析方法？(2%) 

4. NOS3 基因型和喝酒與代謝症候群的危險對比值(OR)？(OR10，OR01，OR11)(小數二位)(6%) 

5. 請依相乘性模式說明 NOS3 基因型與喝酒對代謝症候群疾病風險是否有交互作用？(4%) 

 


